

呼和浩特全域启动交通秩序专项整治

即日起严查酒驾醉驾等易肇事违法行为

本报讯(记者 苗欣 徐达明 实习记者 贾思敏 通讯员 王永明)为全面净化道路交通环境,统筹推进交通事故预防和执法规范化建设,全力保障全市道路交通有序、安全、畅通,呼和浩特市公安局交通管理局自即日起至9月30日,在全市范围内组织开展交通秩序专项整治行动。

此次专项整治行动将重点查处酒驾醉驾、“飙车炸街”、涉牌涉证、“三超一疲劳”(超速、超员、超载、疲劳驾驶)以及乘车人不使用安全带等易肇事肇祸交通违法行为,坚决遏制恶性道路交通事故发生,确保全市道路交通安全形势持续平稳。

行动期间,交管部门将严格落实六

级“路长制”,推动警力向公路、城乡接合部等管控薄弱区域倾斜,紧盯事故高发时段、路段制定针对性勤务计划,强化定点检查与流动巡查。在清晨、夜间及凌晨2时前等重点时段提高见警率、管事率,切实做到“路上见警察、见警车、见警灯”,全面织密路面防控网络。

目前,全市14个公路公安检查站已同步启动,公安交管与治安部门联动,对过往车辆、人员及物品实施严格查控,坚决剔除各类危险因素。各旗县区交警大队还将将在公安检查站、交警执法站、穿村过镇路段、县乡道路关键节点及景区周边增设临时执勤点,加强对“两客一危一货”(公路客运、旅游客运、危化品运输车、货车)等重点车辆

的检查,严查酒驾醉驾、超员、违法载人、不系安全带等行为。同时,联合交通运输部门开展信息共享与协同执法,深化货车疲劳驾驶、超限超载治理,推进路面、源头、科技治超,严厉打击“百吨王”等严重违法行为。

针对当前旅游高峰接近尾声的特点,各大队抽调警力组成执法小分队开展异地用警执法,重点查处酒驾、无证、超员、超载及不系安全带等行为。持续加强旅游线路警力部署和巡逻频次,在游览集中时段强化交通管控,完善交通指示标志,在关键点位设置执勤岗位,及时处置加塞、逆行等扰乱秩序行为,并会同文旅、交通等部门深入旅游运输企业实施联合检查,加强对旅游包车、“营转

非”大客车监管,严厉打击非法营运行为。

整治期间,各大队还将适时组织集中统一行动,持续推进“飙车炸街”行为常态化治理,依托路面执勤点强化拦截查处,重点打击非法改装电动自行车参与“飙车”行为。统一行动以晚间至次日凌晨,特别是22时至凌晨2时为重点时段,加大酒驾醉驾查处力度,在管控城区餐饮娱乐区域周边道路的同时,将勤务向国道、农村地区延伸,加强对穿村过镇路段、城乡接合部的执法检查,对载人较多的小客车、摩托车加强拦截,一并查处超员、疲劳驾驶、不系安全带等违法行为,全面提升执法效能。

分级阅读实验室亮相北疆书展

本报讯(记者 若谷)8月27日,2025北疆书展在呼和浩特市开幕。本次书展以“阅见北疆·阅读之美”为主题,汇聚了全国众多出版机构、文化单位与阅读推广品牌。其中,中国书刊发行业协会少年儿童分级阅读标准研制与应用实验室(以下简称“分级阅读实验室”)以其创新的“阅读+”多元产品体系和沉浸式体验,成为书展现场一大亮点。

分级阅读实验室在书展核心区设置了特色展台。展台设计现代明快,以“科学分级,悦读每一程”为主题,全面展示了实验室最新的研究成果与产品矩阵,读者不仅可以看到针对不同年龄段、不同阅读能力儿童精

心遴选的分级读物,还能亲身体验“阅读+”多元产品。

这些产品将传统阅读与科技、艺术、实践巧妙融合,例如,结合AI技术的科学家互动答疑、配套读物的科学创意操作包,以及基于阅读内容的桌游延展课程等,充分体现了实验室在推动阅读向多元育人转变上的深入探索。展台前的互动体验区始终人头攒动,孩子们在家长的陪伴下兴致勃勃地操作体验,感受着阅读带来的全方位乐趣。

本次亮相北疆书展,标志着分级阅读实验室的发展进入了全新的阶段,其“展一会一馆”的联动模式,为阅读推广事业提供了创新性示范。

国内首个权威儿童青少年分级阅读整体解决方案亮相北疆书展

本报讯(实习记者 郝旭杰)2025北疆书展于8月27日至31日在内蒙古国际会展中心举办。中国书刊发行业协会少年儿童分级阅读标准研制与应用实验室(以下简称“分级阅读实验室”)携国内首个权威儿童青少年分级阅读整体解决方案亮相本届书展,成为本届书展教育展区的一大亮点。

分级阅读实验室展示的分级阅读整体解决方案,紧密契合教育部办公厅、中宣部办公厅《关于深入实施全国青少年学生读书行动的通知》中提出的“五大工程”指导方针,以书香校园建设、阅读资源优化、阅读素养培育、科技赋能阅读创新、阅读成果展示转化“五位一体”的创新模式,为北疆乃至全国青少年阅读教育发展提供了系统化、可落地的实践路径。

本届书展上,分级阅读整体解决方案具体内容将作为书香校园建设工程,依托专家

团队,为不同区域和学校量身定制建设方案,涵盖空间规划、年度活动设计与文化培育,绘制校本化“阅读生态图谱”,阅读资源优化工程,依据权威分级阅读标准,为学校提供按年龄与主题科学分类的图书及资源包,涵盖整本书阅读、科普阅读等多类型文本,支持学科与课外阅读深度融合;阅读素养培育工程,通过北师大等机构研发的评估系统,实现学生、班级和区域三级阅读能力精准测评,依托数据驱动教学优化,并与北师大等机构合作开展教师研修与阅读指导师培训;科技赋能阅读创新工程,实验室研发的“智慧分级阅读平台”构建“测评—规划—学习—反馈”闭环,为阅读教育提供智能化管理及个性化学习支持;阅读成果展示转化工程,提供多种可操作的成功呈现与转化方案,帮助学校彰显阅读教育成效,提升师生参与感与获得感。

长城保护与文化传承座谈会在呼和浩特市召开

本报讯(记者 杨彩霞)8月29日,长城保护与文化传承座谈会在呼和浩特市召开。本次会议由中国长城学会、呼和浩特市文化旅游广电局(文物局)主办,呼和浩特市文物考古研究所承办。来自国家文物局、中国长城学会、中国文物报、中国社会科学院、内蒙古自治区社科联、内蒙古自治区文物局、天津大学、北京建筑大学、山西大学、内蒙古自治区文物考古研究院及全区文物保护单位领域的领导、专家与学者,围绕长城

保护、考古研究、科技应用与文化传承等多个维度展开深入交流与研讨,旨在共同探讨长城保护、研究与文化传承的最新成果与发展路径,助推长城文化遗产事业高质量发展。

座谈会上,北京建筑大学建筑遗产研究院常务副院长、教授汤羽扬围绕长城保护与展示的最新理念与技术新路径等方面分享了宝贵的实践经验;腾讯集团副总裁陈发奋从科技赋能长城保护方面作了深入探讨;天津大学建筑学

院教授张玉坤从整体性视角提出长城研究新路径;中国社科院古代通史研究室主任、研究员赵现海则以深刻阐释长城在历史上的角色与当代传承价值作了主旨发言。来自全国长城保护与研究领域的7位专家学者作了专题研讨。

8月30日,承办方将组织专家、学者赴武川县坝顶北魏祭坛遗址及白道岭当路塞、坡根底赵长城及秦汉长城段、呼和浩特长城文化博物馆等地进行实地考察。

市文物考古研究所所长张文平表示,本次会议既是对北疆文化研究阐释的一次具体实践,也是北疆文化提升行动的重要任务。目的是汇聚各方智慧,共同探讨新时代长城保护面临的挑战与机遇,交流分享保护实践中的经验与成果,深入挖掘长城文化蕴含的时代价值,为推动长城保护事业高质量发展、促进长城文化永续传承探讨新路径,让长城精神在新时代焕发更加耀眼的光芒。

我们的节日·七夕

七夕乞巧 巧韵青城

8月29日,由呼和浩特市委宣传部、呼和浩特市委精神文明建设委员会办公室主办,呼和浩特市文化旅游投资集团有限公司承办的“七夕乞巧 巧韵青城”2025年“我们的节日·七夕”主题活动在万达广场举办。

活动环节亮点纷呈,设置了传统习俗体验区,开展巧果品尝、投壶游戏、许愿树祈福等项目,并安排牛郎织女NPC互动,吸引了众多市民、游客共同感受中华优秀传统文化的浓浓韵味,共赴一场融合传统与浪漫的文化盛宴。

■本报记者 吕会生 摄



全国分级阅读研讨会圆满落幕

本报讯(实习记者 于梦圆)8月28日,作为北疆书展重要同期活动的全国分级阅读研讨会在呼和浩特市举办。本次研讨会以“AI时代的儿童阅读”为主题,汇聚行业领导、专家学者及一线教育工作者,共同探讨分级阅读在人工智能时代的发展路径与创新实践。

在主题报告环节,国家义务教育质量监测专家舒芳以《为阅读导航:解锁8—12岁儿童分级阅读标准》为题,系统阐释了分级阅读标准的科学依据与实践路径,强调“精准赋能”是AI技术与儿童阅读结合的关键基础。

中国书刊发行业协会少年儿童分级阅读标准研制与应用实验室秘书长尹莉莉则从实践角度出发,分享《AI时代下的儿童阅读破局之路——分级阅读探索与实践》,展示了实验室在

“AI+分级阅读”领域的多项落地成果,为基层教育单位提供可操作的解决方案。

呼和浩特市图书馆推广人杨颖义进一步从文化融合角度出发,作了《当下AI时代儿童阅读的融合创新路径探究》报告,提出技术、空间与教育三者协同发展模型,尤其强调区域文化资源在智能阅读生态中的重要作用。

在圆桌对话环节,常汝吉、舒芳、杨颖义与内蒙古自治区书刊发行业协会理事长周春荣围绕“AI赋能下,空间、技术与教育如何共同构筑儿童阅读新生态”展开深度讨论。

本次研讨会不仅为行业提供了理论支撑与实践案例,也为内蒙古乃至全国分级阅读事业的创新发展注入新动能。

共赴文明之约 弘扬婚恋新风

8月29日七夕节当天,由呼和浩特市妇女联合会、玉泉区精神文明建设委员会办公室联合主办的“幸福连线·爱在北疆”——中华传统婚恋文化沉浸式体验活动在大盛魁文化博物馆举行。

活动现场,通过祈福投壶、移风易俗有奖答题、集体颁证等丰富多彩的活动,倡导崇俭戒奢、节俭朴素、爱情为本的正确婚恋观,抵制高价彩礼、恶俗闹婚等陈规陋习,助推移风易俗,弘扬文明新风。

■本报记者 王劲凯 摄



首府:272个老旧小区升级惠及5万余户居民

■本报记者 马妍

近期,呼和浩特市2025年老旧小区改造工程正在火热推进,施工现场一派繁忙景象。

“目前,我们小区只剩路面铺设还没完成,今后居民们的生活,用一句时髦的话来说,就是‘幸福感提升了!’”8月25日,在呼和浩特市第二职业中专北校区家属楼(以下简称二职中专北小区)改造现场,68岁的居民赵荣惠高兴地说。

作为2025年呼和浩特市老旧小区改造的缩影,该小区自6月25日进场施工以来,已陆续完成屋面防水、外墙保温及涂料、地下管网改造等核心工程。目前,正全力推进路面硬化与铺装,预计9月30日全面完工。

二职中专北小区隶属回民区环河

街道阿吉拉沁社区。小区始建于1982年,共有5栋楼、15个单元、184户居民。因建成年代较早,此前存在不少“老大难”问题:屋顶漏水让顶楼住户常年担忧,外墙保温不足导致冬季室内温度偏低,地下供水、排水、供暖、燃气等管网老化。

“此次改造内容比较全面,包括小区路面硬化、新建自行车棚、室外采暖和排水管网工程、楼道地沟内采暖主管网工程,还有强弱电入地、监控和路灯亮化、外墙涂料、楼梯间翻新,以及更换不锈钢单元门、安装道闸、设置楼栋标识等公共设施。”现场施工方负责人雷阳介绍。

改造过程中,社区充分发挥桥梁作用。阿吉拉沁社区党委书记、居委会主

任姚文旋表示,社区工作人员每天都会到现场走访,把居民的意见、建议及时反馈给施工方和住建部门。全程沟通协调下来,改造工作得到了居民的普遍支持。

因小区环境改善而幸福感提升的,还有钢检所小区的居民。该小区隶属回民区环河街道西茶坊社区,建于1999年,共1栋楼、2个单元、24户居民。此次改造内容涵盖路面硬化、自行车棚修缮、室外排水管网工程、楼道地沟内给排水主管网工程,以及强弱电入地、监控和路灯亮化、墙体屋面防水、外墙涂料、楼梯间翻新、更换不锈钢单元门、安装道闸、道路划线和设置楼栋标识牌等。目前,该小区各项施工已基本完成。

二职中专北小区与钢检所小区的改造进展,是呼和浩特市2025年老旧小区改造工作的生动写照。据呼和浩特市物业服务中心老旧小区改造负责人王园园介绍,2025年全市计划实施中央补助支持的城镇老旧小区改造共272个,涉及1107栋楼、53424户居民,总建筑面积约460万平方米,概算投资约18.6亿元。截至目前,总工程量已完成47%。

“我们定期召开调度会,通报各区县进度,对滞后项目重点督办,确保所有小区在9月底前全部完工。”王园园表示,老旧小区改造除了基础的防水、保温及管网改造外,部分小区还将同步完善养老、托育、停车等配套设施,让居民住得更便捷、更舒心。

G6京藏高速公路K367+850路段

29日23时恢复通行

本报讯(实习记者 于梦圆)记者从内蒙古交通集团有限公司呼和浩特分公司获悉,经过50余个小时的连续抢修,G6京藏高速公路K367+850路段因格宾挡墙外倾产生的安全隐患已消除,该路段已于8月29日23时恢复通行。

据了解,该隐患点地处高速公路爬坡路段,地形复杂。受今年多轮强降雨持续冲刷影响,格宾挡墙不堪重负,出现明显向外倾斜,严重影响行车安全。8月27日,呼和浩特分公司在日常巡查中敏锐发现这一险情,当即

联合交警、路政部门进行现场勘查与专业研判。

“经评估,该格宾挡墙存在极高安全风险,随时可能坍塌,极易引发重大安全事故。”内蒙古交通集团有限公司呼和浩特分公司副经理孙忠文表示,为彻底消除隐患并避免处置过程中发生次生灾害,果断对该路段实施封闭抢修。

施工期间,多部门紧密协作,调集专业设备与技术力量全力投入抢险。经过不间断连续奋战,险情得到有效控制,道路安全隐患已解除。

“感党恩、听党话、跟党走”

主题宣讲活动走进武川县义兴元村

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

本报讯(实习记者 贾璐)8月29日,由市委宣传部、市文明办、市委讲师团联合主办的“感党恩、听党话、跟党走”主题宣讲活动走进武川县义兴元村,以群众喜闻乐见的方式,推动党的创新理论和关怀嘱托深入基层、深入人心。

宣讲现场气氛热烈,宣讲员们结合自身经历和感悟,用朴实真切、生动鲜活的语言,将宏大的时代主题转化为贴近生活的真实故事。伊丽雅以《青山抗日小英雄》为题,讲述了革命年代少年

英雄的英勇事迹,折射出内蒙古各族人民坚定的理想信念和不屈的斗争精神;景文彬通过相声《幸福生活》,用快板唱出了基层的变迁,展现了在党的政策引领下,广大群众日子越过越红火、真实图景;贾隽泽则以《时光留影,记录家门里的民生答卷》反映了首府民生建设的扎实步伐与温暖成果。

整场宣讲紧扣主题,深入浅出,既有理论高度,又充满生活气息,真正实现了让基层干部群众“听得懂、愿意听、有共鸣”。